26 декабря
ПАРАД ДЕДОВ МОРОЗОВ
Снегурочка. Вы решили, что хозяин зимы обязательно с красным носом, бородой из ваты, в шубе до пят, с посохом в руках и мешком за плечами? Глубоко заблуждаетесь! У русского Дедушки в России целое братство Морозов. Их объединяет привязанность к детям, любовь к холодам и страсть к волшебству, но всё-таки сказочники они разные. 
Давайте дружно поприветствуем их на нашем празднике!
ЗВУЧИТ НАРОДНАЯ МУЗЫКА НАРОДОВ КРАЙНЕГО СЕВЕРА
3 б класс
Снегурочка. ВСТРЕЧАЕМ! Дед Мороз народов крайнего Севера - ЯМАЛ ИРИ. 
По -  ненецки "Ямал Ири" означает "Дедушка Ямала".
Самый северный в братстве Морозов. Ямал Ири живет в волшебном чуме. Его вотчина - полуостров Ямал – край несметных богатств и сильных людей. ЯМАЛ ИРИ - как говорится, всем Морозам голова. 
Как и полагается настоящему северянину, Дедушка Ямала одет в одежду коренных жителей Ямало-ненецкого округа – теплую малицу, расшитую ярким бисером голубую сорочку, узорчатые кисы. Седые волосы он заплетает в косу.
В руках вместо посоха – лопатка со звенящими колокольчиками, она украшена национальным орнаментом. Она поможет старику пробраться через любые сугробы, а звонкие бубенцы разгонят недобрых духов. Стоит прикоснуться к посоху Дедушки Мороза, как исполнится ваше самое заветное желание. Помимо посоха у Ямала Ири есть бубен — источник энергии, щит от нечистой силы и плохих мыслей. Прежде чем Дедушка зажжёт на ёлочке огни, он обязательно забьёт в бубен. Звук магического инструмента – голос из волшебного мира, который жизнь в тундре наполняет энергией и силой. Услышав его, добрые становятся сильнее, злые – добрее.
Передвигается ямальский Дед Мороз на оленьей упряжке и нартах, но при необходимости заменяет их современным снегоходом.
Верный друг Ямала Ири – Деда Мороза из Ямало-Ненецкого округа – не Снегурочка, как принято, а собака хаски!
Добрый волшебник Ямал Ири приходит в гости сам и приглашает гостей к себе, дарит подарки, помогает попавшим в беду и всех по возможности мирит.                             Мы рады приветствовать вас!
Дед Мороз народов Крайнего Севера встает рядом с Дедом Морозом из Великого Устюга
ПАРАД ДЕДОВ МОРОЗОВ
4 а класс
ЗВУЧИТ ЭСТОНСКАЯ НАРОДНАЯ МУЗЫКА 
Снегурочка. ПРИВЕТСТВУЕМ Деда Мороза Эстонии – Йыулувана. В переводе с эстонского на русский язык, ласковое обращение "Йыулувана» означает «Рождественский старик». 
Этот Рождественский старичок очень похож на своего финского родственника Йоулупукки: у него длинные седые волосы и белоснежная борода, он надевает красный тулуп и конусообразную шапку с белым помпоном. 
Его помощники — гномы в островерхих колпачках и накидках, отороченных белым мехом.
За четыре недели до Рождества он, как положено, объявляется на ратушной площади Таллина, усаживается в кресло-качалку и поджидает ребятишек. Те ему охотно рассказывают стихи и опускают трогательные письма с описанием желанных подарков в его почтовый ящик.
1 января — чрезвычайно важный день для эстонцев, потому что народная примета, напоминающая русскую пословицу, гласит: «Что будешь делать в первый день Нового года, то будешь делать и весь год».
Поэтому весь день первого дня года (а не только ночь) эстонцы стараются провести весело.

Веселитесь вместе с нами! Мы рады приветствовать вас на нашем празднике!

Дед Мороз Эстонии встает рядом с Дедом Морозом из Великого Устюга






ПАРАД ДЕДОВ МОРОЗОВ
5 а класс
ЗВУЧИТ МОЛДАВСКАЯ НАРОДНАЯ МУЗЫКА 
Снегурочка. Друзья, ВСТРЕЧАЕМ ДРУЖНЫМИ АПЛОДИСМЕН-ТАМИ молдавского Деда Мороза! Его зовут – МОШ КРЭЧУН. 
(в переводе – Дед Рождества). Новый год в Молдавии отмечается дважды – 31 декабря и 13 января.
На голове у Мош Крэчуна кушма из овчины, обут он в постолы из кожи, а за плечами у деда мешок для подарков– национальная двойная сумка – десага, его красный тулуп расшит национальным орнаментом.
В свободное время Мош Крэчун ведет хозяйство, разбирает почту, готовит подарки, а когда выдается свободная минута, с птицами разговаривает. У него, к сожалению, нет родных и близких, поэтому в его свите только дикие звери.
Молдавский Дед Мороз одаривает детей подарками, желая исполнить каждую детскую мечту.
А вот проказников может забрать злая Баба Хырка, чтобы такого не произошло, молдавские ребятишки стараются быть особенно послушными в новогодние праздники.
В канун нового года в Молдавии Коза, Медведь и Старик ходят от дома к дому, звеня в колокольчики, как бы предупреждая, что нечистая сила не дремлет. От них откупаются пирогами, монетками и сладостями.
В первый день наступившего нового года маленькие дети ходят от дома к дому, разбрасывая во всех дворах зерно. Это древняя традиция пожелания богатого урожая и достатка.
Традиции каждого народа интересны и поучительны! Мы очень рады, что сегодня вы вместе с нами!

Дед Мороз Молдавии встает рядом с Дедом Морозом из Великого Устюга

ПАРАД ДЕДОВ МОРОЗОВ
5 б класс
ЗВУЧИТ ТАДЖИКСКАЯ НАРОДНАЯ МУЗЫКА 
Снегурочка. ВСТРЕЧАЕМ! Дед Мороз из Таджикистана - БОБОИ БАРФИ.
Посмотрите, как он похож на своего старшего брата – Российского Деда Мороза, отличается разве что тем, что носит остроносые туфли да длинное легкое пальто, а не шубу и валенки. А все потому, что живет в умеренном климате.
А еще может быть и потому, что в Таджикистане так до конца и не решили, когда же праздновать Новый год. Зимой или весной?
Исторически к таджикам Новый год приходил весной, в тот момент, когда Ночь становилась равной Дню - 21 марта -  первый день древнейшего азиатского праздника – «Нового Дня» -  Навруза.
Этот праздник пробуждения Земли, праздник Нового Дня, поэтому отмечается не в полночь, а с самого утра.
И отмечается таджикский весенний Новый год четыре дня! Все это время считается магическим, поэтому нужно ходить в гости, помириться со всеми родственниками и устроить состязание, на которых важно выиграть! Как бы ни проходило время Навруза, главное все четыре дня веселиться и поздравлять всех с Новым Днем, желая удачи: «Навруз муборак!»

Мы очень рады встрече с Вами! Добро пожаловать!

Дед Мороз Таджикистана встает рядом с Дедом Морозом из Великого Устюга




ПАРАД ДЕДОВ МОРОЗОВ
5 в класс
ЗВУЧИТ ЧУВАШСКАЯ НАРОДНАЯ МУЗЫКА 
Снегурочка. ПРИВЕТСТВУЕМ Деда Мороза из Чувашии ХĔЛ МУЧИ
Самый загадочный дед Мороз! Живет в самом центре столицы Чувашии, в Чебоксарах, у него есть внучка – Снегурочка (по-чувашски – Юр Пике), а из чудесных артефактов обладает сундуком, исполняющим желания, маятниковыми часами, приносящими счастье, и говорящим самоваром. Слышали ли вы когда-нибудь о таких чудесах?!
И праздник в Чувашии отмечают самым загадочным образом. Называется он по старым языческим традициям – Сурхури, что в переводе означает «овечья нога». Отсюда, и главное гадание на праздник: чуваши, устав от сытного стола, выходили в хлев и начинали ловить за ногу овечку. Попалась белая — удача ждет в новом году, черная — беда на пороге.
Мы искренне верим, что каждый из нас поймает за ногу в новогоднюю ночь белоснежную овечку. Поможете нам в этом, дорогой гость?
Мы рады приветствовать вас на нашем празднике!





Дед Мороз Чувашии встает рядом с Дедом Морозом из Великого Устюга








ПАРАД ДЕДОВ МОРОЗОВ
6 а класс
ЗВУЧИТ ГРУЗИНСКАЯ НАРОДНАЯ МУЗЫКА
Снегурочка. ПРИВЕТСТВУЕМ Деда Мороза Грузии – ТОВЛИС БАБУА (СНЕЖНЫЙ ДЕДУШКА).
Высокогорное село Ушгули - родной дом Товлис Бабуа. Подарки грузинским детям Товлис Бабуа приносит в большом, вышитом бисером туго набитом мешке - хурджине за спиной. 
Внучки-снегурочки у него нет, и поэтому он очень грустный, Снежный грузинский Дед. 
Он седой, с длинной бородой, носит белую бурку - "набади", и белую шапку из овчины - "папанаки". Иногда при нем бывает кинжал - но это не грозное оружие, а дань национальному костюму. 
Традиционный способ встречи Нового года в Грузии уникален: ровно в полночь начинается грохот выстрелов, каждый стреляющий метит в злых духов, ведьм и нечистую силу, чтобы наступающий год избавил домашний очаг от всяческих напастей. Уже с наступлением Нового года за дело берется МЕКВЛЕ, что в переводе с грузинского означает «пролагающий след». Считалось, что следом за меквле ступает ангел, который принесет всем счастье, а дому — благополучие. 

Вот какими замечательными традициями богат грузинский народ!
Мы рады приветствовать вас, дорогой снежный дедушка!

Дед Мороз Грузии встает рядом с Дедом Морозом из Великого Устюга

ПАРАД ДЕДОВ МОРОЗОВ
6 б класс
ЗВУЧИТ НАРОДНАЯ МУЗЫКА КАРЕЛИИ
Снегурочка. ВСТРЕЧАЕМ! Дед Мороз из Карелии – ПАККАЙНЕ.
Посреди лесов между Ладожским и Онежским озером, в карельском городке Олонец, вас встретит не сутулый старичок, а полный молодости и сил, пышущий здоровьем молодец. Карельского новогоднего героя назвать Дедом Морозом – язык не поворачивается. Паккайне – самый юный Дед Мороз, с карельского имя молодого веселого паренька переводится, как Морозец. 
Его отличительная черта – веселый, озорной характер. Балагур, весельчак, озорник, заводила, удалец! Вот он какой!
По карельской легенде родился Паккайне 1 декабря. Родители Паккайне возвращались с зимней ярмарки домой, в город Олонец, и в дороге у них родился мальчик, несмотря на холод, все прошло благополучно, и малыш с родителями благополучно добрался домой, мальчику дали имя Паккайне (дословно – морозец). Малыш очень быстро рос, буквально «по часам» и превратился в красивого рослого парня. Паккайне стал ловким купцом и завидным женихом, он много путешествовал и в каждом доме смотрел на себя в зеркало, оставляя свое отражение. А отражение появлялось из зеркала и возвращалось домой в Олонец. Чтобы определить настоящего Паккайне среди молодых людей в городе устраивали состязания, причем Паккайне в них обязательно участвовал, но 1 декабря опять превращался в младенца. Каждый год с 1 декабря до следующего года малыш опять вырастал в юношу, и история повторялась. 
И сегодня в Олонце живет Паккайне, там он встречает гостей и дарит подарки детям, в компании у него лесные тролли. 1 декабря Паккайне непременно едет в роддом, чтобы поздравить и подарить подарок первому родившемуся мальчику. А еще каждый свой день рождения – 1 декабря – он собирает у себя в гостях всех своих новогодних братцев и братьев, чтобы устроить состязания и выяснить, кто из них главный Мороз. Вот такая веселая история связана с карельским Дедом Морозом.
Мы рады приветствовать вас у нас в гостях!
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